



老街老巷的记忆

三皇路：路短情长 浓缩人生百态

叠彩区的三皇路属于市中心路段，东接中山中路，西接四会路，这条路上的老居民都笑称“它可能是桂林市最短的道路了吧”。

在这段短短的道路旁，有学校、体育馆、米粉餐饮店。附近居民都因为这里的便利生活而舍不得离开，邻里之间也因为道路范围的浓缩而变得更为亲密。

1 居民笑称它是桂林市最短的路

如果站在中山中路上朝着西边望去，一眼就能看穿整条三皇路，69岁的居民唐仁姣笑称它可能是桂林市最短的道路。

唐仁姣1988年1月份搬来叠彩区三皇路6号3单元，这一住就是32年，而且她说自己也离不开这条方便的小路。

唐仁姣说，她搬过来时，也听当时的老居民说过，这里原来有座三皇庙，所以叫做三皇路，但具体情况她不太清楚。但她记得，她刚搬过来时，这条路的路面很破，到处都是坑坑洼洼。“那时候的人行道，都是用小砖拼起来的，有时候下雨，一脚踩下去就会溅出泥水来。”唐仁姣还记得，那时候的三皇路路边没有行道树，光秃秃的。

记者查询《桂林市城区标准地名录》得知，三皇路所跨行政区域为叠彩与秀峰，三皇路属于城市支路；属于叠彩区。呈曲线形，东西走向，东起和平巷，穿过中山中路，西到四会路。全长约260米，宽6米，分车、人行道，水泥路面。路旁有桂林市第二体育馆等，相交街巷有和平巷、中山中路、四会路。因三皇庙而得名，三皇意指三皇庙，现已不存在。明朝称三皇庙巷；清朝称三皇庙街；民国称三

皇路；1966年更名为东风路；1978年复名三皇路，沿用至今。

唐仁姣居住的三皇路6号是几个单位的宿舍楼合并在一起的小院子，当时也建设得比较简单，但这些房子也一直使用至今。那时候的小院子，没有安装路灯，院子里又有很多棚子，比较杂乱。直到上世纪90年代，小院子所在的三皇路迎来了改造。

“三皇路其实是一片塘。”唐仁姣回忆说，那时候为了改造这条路，出动了很多人挖土机挖出来很多黑色的塘泥，挖出来的坑有几米深，解决了塘泥问题，最后才能填平路面。既然这一片有塘，“所以路上还有一口井。”唐仁姣说，她刚搬进来的时候，这口井还能出水，“我们也去挑水，用来洗菜冲厕所。”现在虽然这口井不用了，但还能看到它的样子，井口被水泥封死，但周围的轮廓还在。

三皇路的店铺多是米粉店、羊肉馆、茶叶店等充满生活气息的店铺，但唐仁姣搬过来的时候，这一带还很有工业味道。“我们院子对面是卖机油的店铺，旁边还有卖抽风设备的店铺。”当时感觉就是，道路虽短，但“五脏俱全”。



↑短短的三皇路。
记者苏文娟 摄



←三皇路上的水井。
记者苏文娟 摄

2 这条路上的居民互相都“认识”

唐仁姣退休前在桂林市工业设计研究院工作。说起上班，她笑了笑，“我上班只需要10分钟，从三皇路出发，在中山中路上过马路，沿着老城墙一直走，走到‘三元及第’城门，然后从那里过马路，就到了我们单位。”唐仁姣对自己上班的路线规划十分合理，“一路上又有阴凉，又没有车来车往。”

除了上班，居住在三皇路上，就连孩子上学都变得十分便利。唐仁姣的女儿小学就读于中华小学，初中在十三中，高中在桂中。唐仁姣说，她记得女儿读初中时，下雨从来不用撑伞，“沿着三皇路周围的店铺屋檐就走到了，也不会被雨淋到。”

唐仁姣对三皇路有深深的感情，她说在这里居住了这么多年，也是看着三皇路一点点变化，居民生活也越来越好的。以前她家院子门口是一家银行，现在变成了超市、米粉店、麻辣面店，有时候大家不想做饭，家门口就是吃饭的地方，生活很方便。自己所住的大院以前经常有电瓶被偷的事，后来社区对大院进行了改造，装上了停电动车的围栏，还安上了LED灯，院子里很少再发生偷盗事件了。

三皇路不仅承载着唐仁姣的生活点滴，也因为路短而让住在这里的居民距离缩短。唐仁姣说，每天一出门，就会看到很多邻居，虽然不知道对方的名字，但基本都知道对方住在几号哪个院子。有时候见面还会聊聊“去哪买菜便宜”、“哪里的菜可

以还价”这样的家长里短。唐仁姣记得，前段时间在三皇路上，有位老人摔倒了，大家看见赶紧上去扶起来。当时唐仁姣在旁边聊天没看到，但后面有人过来喊她，告诉她：“你家院子的老人摔倒了。”唐仁姣纳闷，对方怎么就知道是自己家院子里的老人呢。后来唐仁姣赶过去一看，果真是她楼上的老太太，于是她赶紧联系老人的家人，把老人扶回了家。唐仁姣感叹，“路短居民集中，谁都认识谁。”所以她平时在附近散步一点都不害怕，“就算有什么，大家都互相认识，也不怕出事了。”

2006年，唐仁姣退休，退休的生活也是围绕着三皇路丰富而精彩。唐仁姣说，每天清早6点半，她就起床做早餐，吃完早餐后沿着三皇路去附近的菜市场买菜，“那里的菜都是农民自己种的，便宜新鲜还好吃”。买菜之后，她就去跟伙伴们跳跳舞，看看下棋，之后回家做午饭睡觉，等晚上吃完饭沿着旁边的桂湖散步，如果下雨就沿着三皇路、四会路边上走走，沿街都有屋檐，不怕淋雨。

三皇路用自己的便利留住了很多住户。唐仁姣说，居住在这里的居民几乎很少搬家或者卖房子。现在唐仁姣的女儿长大了，有了自己的工作，但她总是叮嘱母亲“不要卖掉三皇路的房子”，因为“大家都喜欢这处有烟火气、居家便利的小路”。

记者苏文娟 通讯员秦巍 实习生段雨晴

社区播报

清风社区开展法律援助进社区活动

本报讯（通讯员张艳珍 记者莫俊）为进一步落实依法治国理念，提高辖区居民的法律意识，增强大家的法制观念及防范意识，近日，叠彩区北门街道清风社区开展了法律援助进社区活动。

活动中，唐鹤鹏律师从贴近居民生活的若干真实案例出发，结合目前社会上频发的诈骗案件，灵活生动地为居民们讲授了大量专业法律知识，传授实用的防诈骗方法，帮助居民守好自己的“钱袋子”。

穿山街道工会开展徒步拓展活动

本报讯（通讯员秦琴 记者周子琪）为了进一步调动干部职工的工作积极性，增加凝聚力，近日，穿山街道工会开展了“携手共进，健康同行”徒步拓展活动。

在教练的引导下，通过组队的形式进行比赛活动。大家分工协作，团结一致，现场气氛既紧张激烈又不失和谐友爱，充分展现了穿山街道干部职工拼搏进取、团结协作的良好精神状态。

活动中，穿山街道干部职工

三里店社区志愿者清理将军塘周边

本报讯（通讯员黄晓 记者周子琪）近日，三里店社区党委组织共建单位桂林市农业综合行政执法支队一支部及社区志愿服务队开展“周五党日+志愿服务”活动。大家来到七星路三巷将军塘，清理塘边枯枝落叶、白色污染物、水面漂浮物。

活动中，志愿者们手拿夹子、垃圾袋等卫生工具，经过三个多小时的仔细清理，将军塘边干净很多。在劳动的同时，志愿者们还不忘提醒在将军塘边休憩、垂钓的群众记得带走身边的垃圾，从点滴做起，共同保护将军塘的环境。